

EL CRITERIO

Administrador:
LORENZO GINESTAL MUÑOZ

DEFENSA DE LOS INTERESES
LOCALES, POLÍTICA INDEPENDIENTE
LITERATURA, ARTES, NOTICIAS
Y ACTUALIDADES.

Redacción y Administración
S. FRANCISCO, 25.—Teléfono núm. 22.

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Director literario:
MANUEL GINESTAL M. DE TEJADA
Precios de Suscripción.
EN TALAVERA
Un trimestre... 1,25 Ptas.
Un semestre... 2,50 »
FUERA DE TALAVERA
Un trimestre... 1,50 Ptas.
Un semestre... 3,00 »

AÑO III No se devuelven los originales. Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de «EL CRITERIO»

TALAVERA DE LA REINA
Sábado 17 de Noviembre de 1906.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Se vende número suelto al precio de
10 céntimos de peseta.

N.º 106

TAREA MUNICIPAL

LOS PRESUPUESTOS

Importante labor la que ahora tienen entre manos nuestros concejales; única y á propósito para que en su realización empleen sus iniciativas de hombres patriotas y sus grandes dotes de administradores modelos. Todas estas superiores cualidades de que les creemos dueños no por otra cosa sino porque ellos lo han dado así á entender en sus predicaciones famosas, pueden ser como nunca utilizadas en la presente tarea y en esto confiamos para ver si en la confección de los nuevos presupuestos municipales nos muestran motivos para alabarles con justicia y para borrar el mediano concepto en que como hombres públicos les tenemos nosotros.

Concejales hay en nuestro Consistorio avezados á cuestiones económicas, tales como los Sres. Casajuana, Portalés, González, Ginestal y González Pulido que si se fijan como deben en el bien público y en las hermosas aspiraciones de la opinión, pueden llevar á cabo una empresa útil, innovadora, moderna que rompiendo los viejos moldes de nuestra constitución administrativa, satisfaga los anhelos generales, colmando de bienestar á los patriotas. Inconvenientes, obstáculos y rémoras han de encontrar, no lo dudamos, para poder conseguir lo que se pretende, pero la buena voluntad y la actividad bien empleada bastan para que proceda el aplauso público y para que el pueblo comprenda que los que allí le representan miran por él y se interesan por su justa causa de reconstitución.

Y estos ediles en unión de sus restantes compañeros de todos los matices políticos deben solventar cuanto antes el pavoroso problema económico de nuestro Municipio y para esto también invocamos el patriotismo de los concejales republicanos, que como ningunos están obligados á infiltrar en esta labor los principios modernos, liberales y que constituyan el sello democrático que ha de ostentar necesariamente toda obra nueva, que fabricada en estos tiempos de resurgimiento vigoroso y anticlerical, ha de servir de base para la empresa de nuestra reivindicación y para vanguardia de nuestras conquistas del progreso europeo.

No queremos sobre este árduo asunto municipal mostrar nuestro pesimismo justificado por tristes precedentes, hasta que el trabajo de los concejales vaya finalizando y aun que la etapa de este Consistorio renovando el ambiente de aires reac-

cionarios, ha sido por demás desconsoladora y perjudicial hoy contemos nuestra crítica motivada para lanzarnos inocentes á escribir juveniles páginas de esperanza y palabras de relativa tranquilidad. No queremos adelantar juicios aunque ellos fueran proféticos y nos concretamos prudentemente al entretenimiento infantil de querer ver todo de color de rosa, no sabemos si por que con este proceder se estimula más el celo de los advertidos, pues bien sabido es de todos lo que con miel más que con hiel se cazan moscas.

Por lo tanto, esperamos á que se nos muestre en algo la labor concejil en el transcendental problema de los presupuestos municipales para enseguida dar nuestra opinión y nuestro fallo que, como siempre, han de ser imparciales, severos y ajustados á la realidad de los hechos, á su origen y á sus consecuencias legítimas.

Si el Sr. Muñoz vuelve la vista á atrás verá un montón enorme de promesas, de alharacas impertinentes y de improvisadas reformas que esparció con pródiga mano en el periodo electoral y á buen grado que, si en ello recapacita, notará sobre sí el peso aplastante de los compromisos que por ser de la categoría de ineludibles son más atormentadores y más urgentes de cumplimiento eficaz. No se olvide nuestro alcalde de que para él, antes de ocupar la presidencia del Ayuntamiento no había obstáculos, inconvenientes ni barreras para la resolución rápida y adecuada de los grandes problemas que necesita recobrar nuestro querido pueblo; no abandone aquellos impetus innovadores, no sabemos si hijos de la ignorancia, con que arremetía contra todo lo existente formando con sus mágicas palabras de disertante atrevido un precioso castillo de reformas que sería el fuerte de sus conquistas populares; no arrincone sus rebuscos históricos tan manoseados en cualquier ocasión; no desprecie la Higiencia que tan necesaria le es, y busque y encuentre pronto los medios adecuados que para practicar lo mucho prometido ha de utilizar y si haciendo todo este trabajo que podríamos llamar de investigación retrospectiva, no triunfa como él creyó é hizo creer, sino que se estrella contra el rompeolas de la prosaica realidad, comprenda que nunca de los parlanchines fueron propias las conquistas verdaderas y que aquellos que alardeando de poseer la panacea para todos los males, sucumben al menor intento, no encuentran con facilidad la justificación de sus errores, si que

por el contrario la crítica les punza más constante y duradera y á esta se une pronto la ironía laceradora como el hierro candente é implacable, como la suprema justicia.

Pongan, pues, todos de su parte sus esfuerzos, sus ideales y sus iniciativas y saliendo por los fueros del progreso local y por la reorganización de nuestro Erario empobrecido, concluyan esta tarea, penosa sí, pero también la única para que si en ella se obtiene un triunfo, sea éste de los inolvidables y si en ella se fracasa irremisiblemente sea la caída de las que arrastran al abismo, para sepultarlos, á sus causantes desastrosos.

EL TEATRO EN MADRID

(DE NUESTRO REDACTOR)

Estreno de «El Niño prodigio.»

Madrid 14 Noviembre.

Anoche se estrenó en el Teatro Lara la comedia en dos actos de los hermanos Quintero titulada «El niño prodigio» que alcanzó, á mi modo de ver, un éxito dudoso.

La obra, sin ser despreciable, no es de las que darán gloria á sus autores, pues aunque está bien dialogada con facilidad y tiene situaciones cómicas muy bonitas, es algo cansada y monótona á la par que inverosímil en algunos momentos. El argumento es sencillo. «El niño prodigio» es un violinista de seis años que hace soñar á sus padres, maestro y amigos con la gloria que según ellos conquistará en el divino arte. El médico Rosales—el personaje mejor trazado de todos—no considera como ventajoso para el niño exagerada precocidad exclamando que querer hacer un hombre de un niño es cruel, es inhumano, es—aun en el caso de que el árbol prometiese fruto—matarlo en flor.

Se prepara como debut de Manolín una velada en el pueblo de Guadalema—lugar de la acción—en la que el violinista es aclamado, mientras exclama el médico Rosales, al caer el telón: Esto es inhumano, esto no está bien....

Pero queda la duda de si Manolín llegará ó no llegará.

He aquí la equivocación de los Quintero. Estos han querido hacer patente el error de los padres que desde pequeños hacen á sus hijos que se crean unos genios, halagándoles y envaneciéndoles porque esto es perjudicial para ellos, lo que no han acertado á desarrollar los autores, pues como digo, nos quedamos en la duda de si el niño será ó no un famoso violinista.

Se ha podido hacer una gran obra.

Los críticos la juzgan muy diversamente, pero todos notan en ella los defectos que dejó apuntados.

La interpretación buena, sobresaliendo Conchita Ruiz, Palanca y La Riva.

El teatro estaba ocupado por elegantes

damas, literatos y periodistas. Todos consideran la obra muy inferior á otras de los mismos autores.

KORIFE.

NI EN SERIO NI EN BROMA.

Inclémencias atmosféricas.

Han comenzado las toses y los catarros, sinfonía del invierno que obliga á contemplar tristemente bajadas termométricas y barométricas.

En los cafés, en los teatros, en las iglesias, las toses producen un concierto desagradable. De tiempo en tiempo hay un lapso de silencio, pero cuando éste parece más duradero, un conato de resoplido estalla estrepitoso y concluye en explosión laríngea que inmediatamente es contestado por innumerables catarros á quienes parece estimular esa nota incipiente. Después el coro general de toses hace imposible la atención.

Ciertamente el toser en público no es un crimen, ni siquiera un delito. A lo sumo, pudiera resultar una impertinencia, porque lo mejor que podrían hacer los que padecen toses, es quedarse recluidos en su casa, mientras no se modifica su estado catarral, pero ¿quién consigue retener en su domicilio á esos dolientes que no se resignan á la reclusión?

Catarro mal curado, dice el refrán, tísico consumado, pero ya la tisis no asusta. El doctor Behring ha descubierto el suero contra la tisis y esta enfermedad no pone ya los pelos de punta á los que tienen por caja torácica un alfilerero. El catarro, por consiguiente, ha perdido importancia, y la tos pasa á ser una molestia soportable.

Sin embargo, esa molestia ha hecho millonarios á los fabricantes de pastillas. En otros tiempos los mucilágos, las pastillas de goma eran toda la farmacopea de los tosedores, pero ya hoy los progresos de la química han abierto de par en par, no la caja de los truenos, sino de los específicos y hay infinito género de pastillas que calman, curan y evitan la tos.... por el momento.

Lo cierto es que una temperatura fría y húmeda es la más indicada para los catarros. La laringe, la traquea, los bronquios son órganos muy delicados que se irritan con suma facilidad. Tapizados por una membrana muy sensible, ésta se inutiliza con las bajas temperaturas, y la naturaleza que no quiere nada inútil hace esfuerzos inauditos por desprenderse de esa capa que ya no le sirve para nada. De ahí las toses.

¡Oh, si las escalas cerradas de nuestras corporaciones oficiales pudieran hacer lo mismo con los organismos inútiles! No serían menester proyectos ni reformas encaminadas á la rebaja de edades, que vienen á imitar el papel de los específicos contra la tos y son á modo de pastillas que calman, curan y evitan la paralización de las escalas.... por el momento.

El invierno ya está encima. El termómetro y el barómetro avisan que las tempera-

turas son desapacibles y las presiones atmosféricas peligrosas. Allá para la primavera, con sus flores y sus brisas, dejarán de ser un peligro para las laringes, las traqueas y los brónquios delicados esas inclemencias atmosféricas, pero ¿quiénes llegarán allá?

La estadística, con su rudo lenguaje, nos dice que el 80 por 100 de los catarros crónicos sucumben en el invierno. Eso quiere decir que la mayor parte de los que tosen son candidatos al sepulcro. ¡Horror!

ABEL IMART.

LA COMISIÓN DE PRESUPUESTOS

REUNIÓN IMPORTANTE

La pasada semana se celebró en el Ayuntamiento una reunión convocada por el Sr. Alcalde y á la que asistieron la comisión de presupuestos formada por los Sres. Ginestal, Oliva, Casajuana y Portalés y los Médicos titulares de esta población.

El objeto de esta reunión fué, según hemos podido averiguar, instar á dichos señores Médicos para que en virtud de querer el Sr. Muñoz introducir algunas economías en el presupuesto para 1907, renunciaran á parte de la asignación oficial que les tiene marcada la Junta de Patronato.

Esta descabellada proposición hecha por el Alcalde, fué enérgicamente rebatida por los galenos, aduciendo para considerarla inadmisibles, razones avasalladoras, contundentes, que les fortificaban la suya, pues dicho sueldo (2.000 pesetas) es obligatorio y marcado precisamente por la Junta Central del Patronato, con la aprobación completa del Gobierno.

Además les extrañó muchísimo tal iniciativa en bocas de un Alcalde, que ya que no dé otras cosas, debiera estar enterado de una circular dictada recientemente por los Gobernadores á los Ayuntamientos, en la que se dice que no serán aprobados los presupuestos de los Municipios que no hagan constar estas asignaciones en el capítulo de Beneficencia y que no solamente no aprobará sino que multará á las que en tal falta incurran. Esto que debiera haber pesado en el ánimo del Sr. Muñoz lo suficiente para no ocurrírsele tan risible proposición, se conoce mereció su desprecio y tal obsesión se apoderó de él, que ni los más pequeños deberes de compañerismo le hicieron ver lo ridículo de tal polacada.

A nosotros nos llama muchísimo la atención la proposición de D. Tomás, pues si es que pretende hacer economías, debiera haber empezado renunciando á sus mil del ala, que indebida y antilegalmente cobra por ser Médico del Hospital municipal.

Además ¿no podrían hacerse grandes economías en el capítulo asignado á dicho establecimiento benéfico?

Porque hemos oído decir que son veintitantas mil pesetas las que se chupa ese susto caserón.

De esta famosa reunión á que aquí nos referimos, no salió muy bien humorado el Alcalde, pues vió que la actitud de sus compañeros no era la de su misión analfabética que él creyó, sin duda, encontrar al ocurrírsele la peregrina idea que les propuso.

SESIONES VESPERTINAS

Todas las tardes al anochecer se reúnen en el edificio «Prevención» los individuos de la comisión municipal de presupuestos y es de creer que de su trabajo salga una obra magna, pues dadas su constancia y laboriosidad, no puede en justicia esperarse un buñuelo.

Esperemos el resultado y luego Dios dirá; pero por lo pronto, nos parece que andan un poquito atrasados.

ACTUALIDAD GRÁFICA

La Academia de Bellas Artes ha llenado una de esas dolorosas vacantes que produce la muerte, la del maestro Caballero, con el nombre y el prestigio de otro músico digno de respeto y consideración.

El maestro Larregla, un técnico del piano, una autoridad en materias musicales, ocupa ya la vacante del popularísimo maestro.

Vencedor en la música de concierto, autor de zarzuelas aplaudidas y compositor de cien armonizaciones de la escala diatónica, el Sr. Larregla tiene un lucido bagaje que ofrecer á sus nuevos compañeros.



El discurso leído por el nuevo académico en el acto de su recepción versa acerca de la *Influencia del pianista-compositor en la educación artístico-musical de los pueblos*, y revela el saber del maestro Larregla.

Los hermanos Quintero obtuvieron en Lara un éxito de risa con su nueva comedia en dos actos *El niño prodigio*.

La obra, por senderos del más fino ingenio, por caminos de arte los más puros, pretende demostrar que es crueldad, ó poco menos, el empeño de algunos padres, de algunas familias y de los amigos oficiosos que ellas suelen tener, de forzar la máquina cerebral de algunos pequeñuelos, para que rebasen los límites de la vulgaridad, entren en el terreno de la precocidad con vistas al genio, y sean soles esplendentes, cuando debieran mostrarse como astros más modestos.

¿Lo consiguen siempre? Los autores de *El niño prodigio* dejan la respuesta en el misterio. Se conforman con predicar que aun en el caso de que los niños tengan *madera* genial, es inhumano en muchas veces lo que con ellos se hace para que á todo trance sean lo que los mayores se proponen, aunque á veces y por esto mismo que injustamente se hace con ellos, se malogre su fruto.

El aplauso unánime de los que al teatro de Lara acudieron anoche, estuvo terminantemente del lado de Joaquín y Serafín Alvarez Quintero.

La ejecución de la nueva comedia por los de Lara, acertada, bien y admirable, según los diferentes artistas que en ella tomaron parte.

De nuevo una mujer ha sido descubierta en el Corte, vistiendo de hombre.

El afán de aparecer virilmente, en masculinos atavíos, haciendo hombrunas proezas, es arte viejo, sólo que antaño los casos más frecuentes de esta anormal expansión, eran determinados por amorosos empeños ó guerreros instintos.

Hoy....—¡signos de los tiempos!—las que en tales riesgos se ponen, lo hacen, ya para formar como modestos guardias de orden público, ó bien para vestir la no menos atrayente blusa del obrero, y en resumen, por comer.

Todo sea por Dios.

ECOS DEL MUNICIPIO

Sesión del día 5.

El lunes no hubo sesión; había falta de concejales y á pesar de la busca que tienen que ejecutar, no hubo número suficiente. A la supletoria no pudimos asistir por razones particulares, pero gracias á los informes que galantemente nos proporcionó el señor Pabón, podemos dar á nuestros lectores un extracto. En el despacho del Secretario, no hubo de interés más que el establecimiento de las condiciones de la subasta para la extracción de leñas de «La Hacienda» fijando como fecha el 22 del corriente, y una instancia del Sr. Ledesma con respecto al vertedero de aguas del lagar del Sr. Villarejo; se acordó reunir á los propietarios para que se acuerde lo que proceda.

Nos entristece verdaderamente que aquellos señores que el año pasado por estos días que corremos, nos estuvieran prometiendo una multitud de cosas que no porque eran muy buenas eran menos necesarias que aquellos señores que censuraban la labor económica del Sr. Fernández, no hayan hecho lo que decían ni hayan evitado lo que ellos atacaban.

Llevan once meses en el cargo y hasta ahora no han hecho nada más que el bivio, movedizo y permeable empedrado de la Portiña; «La Gota de Leche» se la han dado fundada, porque fundar es: dar el dinero para la adquisición de todos los materiales necesarios para ello.

Los presupuestos, según la Ley municipal, debían estar presentados y discutiéndose hace bastante tiempo; además de esta obligación material tienen otra moral, porque no queremos suponer que dejarán intangible la obra económica del Sr. Fernández, y por tanto, no quedan días para que se puedan discutir, al menos que los quieran pasar de matute, y que pueda aprobarlos la superioridad.

Terminaremos por hoy con esta pregunta. A los Farmacéuticos y Médicos de Beneficencia se les deben, aunque como intangible este capítulo, cuatro y cinco trimestres respectivamente, ¿cobra el Médico del Hospital?—F.

UNA ACLARACIÓN

Los documentos que el perito agrónomo D. Eduardo Flores trae respecto al deslinde de vías pecuarias en este término, no se refieren en nada á que dichas vías pasen por la «Alameda» de esta población, pues ni remotamente se menciona en ellos esta finca, en contrario de lo que el Alcalde Sr. Muñoz manifestó en la sesión del día 5 del corriente.

Gustosos hacemos esta aclaración, á ruego del Sr. Flores para poner á la verdad en su lugar, alterada por equivocadas manifestaciones del Alcalde.

REMITIDO

Lo ocurrido en «Cervantes»

Sr. Director de EL CRITERIO.

Agradeceré á Ud. inserte en el periódico de su digna dirección, el presente comunicado, por lo que le doy mil gracias anticipadas.

Mucho siento, Sr. Director, tener que responder á la alusión que se me dirige en el número anterior de su semanario en el escrito titulado «Escándalo en Cervantes», pues mi modo de ser es contrario á toda idea de polémica.

Dícese en dicho número que la escena fué poco edificante para sus protagonistas y que fué censurada por la mayoría del público.

Pues bien; como aclaración contaré el motivo de la ocurrencia, y es como sigue: al llegar yo en unión de varios amigos á la taquilla pedí que se nos vendiesen butacas de orquesta (mejor podrían llamarse *sillas malas* de piano), y nos contestó el expendedor que no había esa noche tal localidad, y como estaba anunciada en los programas llamamos á los municipales para que como autoridades se enterasen de que por qué no se vendían las dichas sillas; estuvimos esperando largo tiempo la explicación de lo ocu-

rrido y los delegados de la autoridad no volvían, en vista de lo cual entré yo en el teatro en busca de *los del orden*, y apenas había acabado de preguntarles si habían resuelto el asunto, cuando intervino en la conversación un señor que dijo ser el empresario, y como dicho señor subió á un tono alto sus palabras, yo las subí á una octava más, pues esa es mi costumbre cuando me encuentro con personas que se *exaltan*.

No creo, por lo tanto, haber dado lugar á ningún acto reprochable, pues en primer término yo sólo traté de buscar el motivo de la supresión de *alguna localidad*, y en segundo lugar sólo hice una contestación enérgica á palabras que se me dirigieron.

Respecto á que el público censura la escena, debo decirle que no lo creo así, y aunque tal fuese, puede Ud. creer que me tiene completamente sin cuidado esa opinión, pues no siempre la *masa común* está compuesta de personas que sepan calificar con buen sentido.

Deseo, pues, hacer constar que por mi parte no se produjo ninguna escena *poco edificante*, y que yo salí en defensa de un derecho que se me negó.

Esto es cuanto tiene que manifestarle como rectificación al referido escrito su afectísimo q. l. b. l. m., Gerardo de Requensens.

Talavera 15 Noviembre 906.

N. de la E.—Como ya habrán notado nuestros lectores, la alusión á que se refiere el anterior comunicado en su párrafo segundo, no aparece por ninguna parte en el escrito en cuestión, pero nosotros aún así complacemos al Sr. Requensens publicándole la anterior carta.

LOS MÉDICOS TITULARES

Por Real orden publicada en la *Gaceta* se ha dispuesto que se convoque para la elección de toda la Junta de gobierno y patronato al cuerpo de Médicos titulares, y que la elección en cada partido judicial de un compromisario se verifique el 2 de Diciembre próximo, y la de los vocales y suplentes, reunidos en la capital de su respectiva provincia, el día 9 siguiente del citado mes, dentro de las horas que determina el art. 8.º y en el local que se fije en cumplimiento del 7.º, ambos de la ordenanza citada.

Que en la votación podrán tomar parte los Médicos pertenecientes al cuerpo de titulares, siendo reelegibles los vocales y suplentes como prescribe el párrafo tercero del art. 99 de la instrucción general de Sanidad.

CRÓNICA TEATRAL

CERVANTES

SEMANA DE ÉXITOS

Así puede llamarse la que hoy termina, pues durante toda ella las funciones de este teatrillo se han visto honradas por un distinguido y numeroso público que daba al coliseo el aspecto de los días solemnes.

El domingo, sobre todo, las secciones se contaron por llenos y el éxito alcanzado aquella noche por todos los artistas fué estrepitoso, monumental.

La tan aplaudida bailarina «La Trianita» cautivó al público con su gracia singular y su intachable arte, cosechando aplausos entusiastas y espontáneos que añadir á su ya gran corona de laureles conseguida con su trabajo artístico, culto y atractivo. Puede decirse que esta simpática muchacha ha constituido el clou de la fiesta.

Otro de los espectáculos que han obtenido un triunfo indiscutible ha sido el ejecutado por los extraordinarios operadores del pensamiento Conde de Tarley y Oslanca Bonetti. Estos elegantes artistas realizaron con tal precisión y perfectibilidad los principios asombrosos de la telepatía que consiguieron de buen grado la admiración del auditorio que aplaudió con frenesí el hermoso trabajo de dichos señores.

También mereció la aprobación entusiasta del respetable la *petit* bailarina «La Joyita», monísima criatura de cinco años de edad que realiza prodigios en el arte de la coreografía y consigue la admiración de los espectadores que la aplauden con verdadero fervor. Nosotros la enviamos un aplauso cálido, dedicado en gran parte a su profesora «La Trianita».

Las películas cinematográficas fueron también del gusto de la concurrencia, si bien algunas como «El paralítico» y «Castigo» son demasiado impresionables y entorpecieron algo el entusiasmo general. Debe convencerse el Sr. Reizabal de que lo que agrada es lo cómico ó lo de actualidad, no las exhibiciones de terroríficas sucesos que afectan dolorosamente y que además son muestras de barbarie ó salvajismo que para cada hace falta exponer.

Y ahora á esperar lo que la empresa nos tiene preparado para esta semana, pues ya habrá visto que el soberano responde como debe cuando se le dan números atractivos. Esto ha de estimularle aun cuando no es de las que más estímulos necesitan para servir al público.

EL SUPLENTE DE KORIFE.

SUETOS

Hace varios números excitamos el ánimo de las autoridades para que ordenaran, ya que no hacen cosa mayor, la instalación de aceras en varias calles y plazas que están pidiéndolas á voz en grito, para mayor comodidad de los transeúntes y ornato de la ciudad, algo abandonada en manos de estos higienistas *sui generis* que piensan moralizar y sanear á la población rebajando el sueldo á los médicos de la Beneficencia.

Creemos que dada la sencillez del asunto y teniendo en cuenta la necesidad de lo que pedimos, el Sr. Alcalde ordenará la instalación de aceras en los sitios cuya necesidad sea más exigente. Sepa que si así lo hace el pueblo y nosotros por habernos atendido se lo agradeceremos en el alma.

Este verano se habló de que el Sr. Muñoz tenía en proyecto la creación de un nuevo Reglamento de Policía. Nosotros que dimos la noticia con gran júbilo y hasta con comentario favorable á la idea del Alcalde, nos preguntamos ahora ¿qué habrá ocurrido con tal proyecto? ¿habrá sido desechado por los compañeros de Muñoz, ó fué otra de tantas ilusiones que éste se forja en su cabeza?

Celebraremos que se haga el referido Reglamento, pues además de que es grandísima la falta que hace, constituiría un galardón más que añadir á la lista de los que ya cuenta nuestra primera autoridad. Vivamente deseamos que sea así.

Y ahora vamos á preguntar á nuestro activo diputado á Cortes Sr. Beruete, ¿qué es del Pantano de los Molinillos? pues tantas idas y venidas por esas carreteras de Dios, sufriendo los calores estivales parece que no han dado resultado positivo, pues los tiempos corren, vuelan y nada se hace, ni se dice respecto al particular.

Parece mentira que un sobrino de Moret no pueda conseguir ni agua para regar sus fincas y la del Sr. Muñoz.

Páginas agrícolas.

El cultivo de la remolacha.

La remolacha es un cultivo interesante y de mucho producto si se sabe practicarlo.

Recientemente se han hecho estudios sobre lo que puede influir en el azúcar que produce la remolacha, el terreno en que es cultivada, la temperatura, la lluvia y otras condiciones. Donde ese cultivo ha logrado mayores éxitos ha sido por las instrucciones que los Gobiernos han hecho transmitir á los agricultores.

Alemania posee más de 400 fábricas de remolacha, que producen 4.500 toneladas de azúcar cada una. Los Estados Unidos, en cambio, no tienen tantas, aunque saben cultivar ese tubérculo con arreglo á los últimos adelantos.

La principal causa de los fracasos de ese cultivo fué siempre, y en España tenemos pruebas de ello: elegir terreno poco apropiado para erigir una fábrica de azúcar, es necesario que la remolacha obtenida en el terreno, tenga un trece á un catorce por ciento; de otro modo no cubre gastos.

No se puede perder tampoco de vista la pureza del azúcar ó sea el tanto por ciento de sólidos disueltos en el jugo.

Así en 100 kilos de remolacha, si hay jugo que contenga 15 de materia sólida, disuelta en él, 12 son de azúcar, y se dice que es jugo de 12 por 100 con un coeficiente de 80 de pureza que, cuanto mayor sea, mayores beneficios dará, porque las otras materias impiden cristalizar el azúcar.

La temperatura es factor importantísimo. Si es demasiado alta, crece la remolacha bastante, pero contiene un tanto por ciento menor de azúcar. Si la planta sufre prematuras heladas en otoño, la raíz no llega á su completa madurez.

Todo esto y otras circunstancias debían tener presentes los que, con alguna precipitación, en vista de los resultados que otros obtuvieron, han dedicado tierras suyas á ese cultivo, más delicado de lo que parece, y que no se ha dado mal en algunas de nuestras regiones.

DE HACIENDA

En cumplimiento de lo que determina el art. 15 del Reglamento de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, se previene á los Ayuntamientos de esta provincia la conveniencia de que cumplan en tiempo oportuno con la remisión á la Administración de Hacienda de la copia literal certificada de sus presupuestos de gastos para 1907, en la parte referente á los haberes, sueldos, asignaciones, premios y comisiones de sus empleados, según dispone el citado art. 15.

La importancia de este servicio obliga á la oficina correspondiente á emplear medidas de rigor en contra de los Ayuntamientos que no le cumplan en tiempo reglamentario.

Se hace preciso que con toda urgencia se remita á la Administración de Hacienda los padrones ó certificaciones negativas de carruajes de lujo, círculos y casinos; pues según nuestras noticias, serán perjudicados grandemente los Ayuntamientos que dejen transcurrir el tiempo reglamentario que determinan las respectivas disposiciones vigentes.

CURIOSIDADES

Los libros microscópicos.

Los coleccionistas andan locos buscando los pequeños volúmenes, á que los bibliófilos dan el nombre de *libros enanos*.

La época de más libros de este género

conocida ha sido la de fin del siglo XVIII y principios del XIX. En ella aparecieron en ediciones casi microscópicas los *Cuentos de Perrant*, las *Fábulas de Lafontaine* y hasta el *Nuevo Testamento*.

Durante la revolución francesa se conocieron ya algunos de estos pequeños libros. Aún se conserva un almanaque republicano titulado *Philippe et Georgette*, cuyo texto era una descripción detallada de productos naturales é instrumentos raros. Existe igualmente otro bonito almanaque *enano*, con profusión de grabados y encuadernado en tafilete rojo, con estuche de cartón pintado y un bonito título, que dice: *Le Passetemps des Paresseux ou la Morale Analysee*. (El pasatiempo de los perezosos ó la Moral Analizada).

De entre todas las obras de esta clase la más pequeña es la que se conserva en el *British Museum* de Londres. *Foja Almanaque inglés del año 1839*. Inútil es decir que para leer todos estos libros hay que proveerse de un lente de aumento.

La más preciosa colección de esta clase de libros la posee hoy Carmen Sylva, reina de Rumania.

El porvenir del divorcio.

Según datos recientes, antes de 1896, ó sea antes de ponerse en vigor la ley sobre el matrimonio civil, el divorcio era en Hungría cosa muy rara. Ahora, en cambio, la progresión, en los casos de divorcio, va aumentando, de año en año, extraordinariamente.

En 1896, á poco de empezar á regir la ley, los divorcios en Transbithania fueron en número de 387; en 1898, eran 672; en 1898, 1.343; en 1899, 1.800, en 1900, 2.904; en 1902, 4.507; en 1903, 4.760; en 1904, 5.712, y en 1905, 6.517.

Los espíritus conservadores y sensatos al ver esta progresión, se aterrorizan previendo el peligro, no lejano acaso, del divorcio universal.

NOTICIAS

El sábado 10 del corriente, falleció en Toledo la distinguida Sra. D.^a María del Carmen Carreto y Ancos, esposa de nuestro apreciable amigo y compañero en la Prensa provincial D. Magdaleno de Castro.

Con tan triste motivo, enviamos á este señor la manifestación de nuestro sentido pésame por pérdida tan sensible.

El mercado de ganados celebrado el jueves 15, se vió muy concurrido, acudiendo al teso del Prado buen número de ganados de todas clases, que se vendieron á precios regulares.

La siembra sigue haciéndose en condiciones inmejorables por lo bienazonadas que han quedado las tierras con las últimas copiosas lluvias.

El precio del trigo ha subido en general y se mantiene firme con tendencia á mejorar, pero dado el buen aspecto de los campos, no es muy probable que la subida continúe.

El lunes se reunieron en esta población los Médicos titulares de este Partido judicial, con objeto de elegir compromisarios para la elección de un Delegado provincial que asista á la próxima Asamblea en nombre de la provincia Toledana.

JOSEFA CANALES modista de sombreros para señoritas y niños.

Los modelos estarán expuestos, por ocho días, en la sombrerería del Sr. Casado, San Francisco, 9. Se reciben avisos, Corredera, 37, Talavera de la Reina.

En Mérida ha comenzado un semanario titulado *Plumas Nuevas*.

Trenes rápidos de Madrid á Lisboa y viceversa.—El próximo día 15 del corriente, inauguró la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España, de acuerdo con la Compañía Real de los caminos de hierro portugueses, un servicio trisemanal de trenes rápidos con carruajes de lujo de Madrid á Lisboa y viceversa.

Dichos trenes saldrán de Madrid-Delicias los domingos, martes y jueves, á las 21,5 (9,5 de la noche), para llegar á Lisboa el día siguiente, á las 11,30 de la mañana, y saldrán de Lisboa los lunes, miércoles y sábados, á las 7,30 de la tarde, para llegar á Madrid-Delicias los martes, jueves y domingos, á las 11,41.

La composición de estos trenes rápidos la forman los más modernos carruajes de la Compañía internacional de coches camas y de primera clase de las Compañías interesadas, con asientos camas, tocadores, alumbrado por gas, esto es, la mayor suma de comodidades para el público, no cobrándose recargo alguno sobre el precio de los billetes; y si á estas ventajas unimos la rapidez del viaje, merece la creación de estos trenes los más sinceros plácemes, por cuanto se trata de un nuevo servicio internacional que reúne todos los adelantos modernos, facilitando y estrechando las relaciones con la nación vecina.

El día 1.º del corriente, falleció en el inmediato pueblo de Calera, la virtuosa señora D.^a Catalina Luengo y Paredes, madre de nuestro estimado amigo el Coadjutor de dicho pueblo D. José Herrero.

Tanto á éste como á toda su desconsolada familia la enviamos nuestro sincero pésame.

El nuevo centro nacional de informaciones.—Tiene verdadera importancia el Real decreto del Ministerio de Fomento de 2 de Noviembre publicado en la *Gaceta* del 4 encargando á la Cámara de Comercio de Madrid la organización y funcionamiento del Centro nacional de informaciones comerciales y archivo de Sociedades anónimas.

Esta segunda fase del centro relativa á las Sociedades anónimas, puede prestar importantes servicios siempre que den medios de obligar á todas á que faciliten los datos necesarios.

Hace unos quince días ha empezado á funcionar el teléfono entre Villanueva de Alcardete y Quintanar de la Orden.

También se proyecta con gran actividad la instalación de otra línea telefónica que desde Puebla de Almoradiel, enlace con los pueblos de Quintanar, El Toboso, Miguel Esteban y Villanueva.

Tabacos y Timbre.—Durante el mes de Octubre último se recaudaron por Tabacos 17.260.481,24 pesetas, y por Timbre 6.724.706,17, con aumento de 593.030,08 y 146.983,07 respectivamente sobre los productos de igual mes de 1905.

Los aumentos en los diez meses son: 2.901.051 en Tabacos, y en Timbre 614.067 pesetas.

El lunes 12 se celebró el aniversario primero de la Srta. D.^a Eugenia Rosel y Moraleda, fallecida en Toledo.

Sus desconsolados padres y hermanos suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Según el cupo para el actual reemplazo corresponden á la Caja de reclutas de esta población, 506 hombres.

El domingo pasado se celebró en «Calderón» una amena función dramática por jóvenes aficionados, representándose con regular acierto el magnífico drama de Dicenta titulado *Juan José*.

La entrada fué muy floja.

TEATRO CERVANTES

Mañana domingo grandes y entretenidas secciones desde las cinco de la tarde á diez de la noche.

Exhibición de las preciosas películas «Fiesta náutica en Cloret del mar», «Restaurant Moderno», «Víctimas de la tempestad» y «Un sombrero bien medido».

El clou de la noche, baile *El toreo* por la cada vez más aplaudida bailarina «La Trianita».

Un intermedio de bailes por la niña de cinco años de edad «La Yoyita».

ADVERTENCIAS DE LA ADMINISTRACION

Rogamos á los señores correspon-

sales que tienen en su poder recibos remitidos para el cobro, se sirvan enviar lo antes posible su total importe á esta Administración ó devolver los recibos que sean incobrables.

Asimismo se ruega á todos aquellos suscriptores de fuera de esta localidad, que estén en descubierto en esta Administración, se pongan al corriente del pago antes del día 24 del actual, en la inteligencia de que de no ser así, desde dicha fecha dejarán de recibir nuestro semanario.

AGUAS MINERO-MEDICINALES

De la colonia "LA ALISEDA"

PROVINCIA DE JAEN

Su altura sobre el nivel del mar es de 700 metros.—Abierto al público desde 1.º de Septiembre.

Manantial de San José.

No tiene rival; desprende en veinticuatro horas 20.365.62 litros de azoe y con grandes elementos de radioactividad.

Conocidos son los efectos prodigiosos de estas aguas en la mayor parte de las enfermedades del aparato respiratorio, como son: catarros laringeos y bronquiales; aunque estén sostenidos por lesiones cardiacas, infartos pulmonales, enfisemas, bronquiectasias, predisposición tuberculosa ó tuberculosis incipiente, tisis bacilar en primero y segundo período.

CLIMA TROTAPIA

El clima de La Aliseda es de montaña. La cordillera Mariánica la defiende de los aires del N. Los frondosos montes de escasa altura; los pintorescos valles; el aire embalsamado por multitud de plantas aromáticas de la familia de las labiadas; el suelo permeable y duro; lo poca humedad atmosférica y la altitud sobre el nivel del mar, son los principales factores de aquel clima tónico y del delicioso panorama que tanto alegra el espíritu del enfermo.

La cura de aire que allí se hace constantemente, unida á la acción de sus notables aguas azoadas, ocasionan muchas curaciones que parecen milagrosas.

Temporadas oficiales.—Desde 15 de Abril á 30 de Junio y desde 1.º de Septiembre á 15 de Noviembre. Coches á los trenes mixtos en la estación de Santa Elena (Ferrocarril de Madrid á Sevilla), sin necesidad de avisar.—Fonda de las primeras de España y Restaurant sin alteración en los precios, Café.—Duchas filiformes. Pulverizaciones é Inhalaciones.—Servicios telefónico y telegráfico.—Correo diario. Misa los días festivos en la Capilla del Establecimiento.—Casas particulares de alquiler para los que deseen hacerse ellos mismos de comer, ó vivir independiente.

La Sociedad Española de Información y Publicidad, establecida en Madrid en la calle del Príncipe, núm. 33, es la empresa de anuncios más importante de España. Ninguna otra ofrece ventajas semejantes.—Apartado de Correos, núm. 371. Dirección telegráfica: Melgares, Madrid.

Manantial de «La Salud»

De efectos segurísimos en las enfermedades del aparato digestivo y urinario.

Curan admirablemente las dispepsias, gastralgias, úlceras del estómago ó del duodeno, catarros intestinales, infartos hepáticos y esplénicos, arenillas renales, anemias, linfatismo, diabetes sacarina, etc., etc., etc.

Gran Sastrería DE VICTOR NADAL

Grandes novedades.—Especialidad en uniformes militares.

30, PRECIADOS, 30.—MADRID

ARRIENDOS

Se arriendan los olivares que tiene de su propiedad en Talavera, y una viña al pago de Terrumbres.

Calle de San Francisco, núm. 34, (su dueño).

Materiales de construcción de albañilería y carros de transportes para las obras. Sucursal de la casa Vinardelles y Cia. de Madrid y Barcelona.

Se dan detalles de fincas de compra y venta. Portiña de San Miguel, núm. 12, teléfono 76.—El Encargado, Félix Segovia.

MONTERO

Camisería, Corbatería, Géneros de punto y Novedades.

PRECIADOS, 17.—MADRID

Primera casa en camisas á medida.

Sociedad Mutua de Garantía é Información

Sociedad general de fondos públicos.

REPRESENTANTE DE AMBAS

D. RICARDO VAZQUEZ ROMERO

Calle de Padilla, 16.—Talavera de la Reina.

Unión de Albañiles.

CAÑADA DE S. JUAN DE DIOS, N.º 9, TELÉFONO 80

Venta de materiales de albañilería. Carros para el transporte de los mismos á domicilio y para fuera de la población.

Se gestiona la compra y venta de fincas urbanas.

Para más detalles, dirigirse al encargado, VICENTE DURAN.

PIANO, media cola, muy barato. Se vende en buenas condiciones. Gaspar-Duque, 2. Talavera.

SOMBREROS DE SEÑORA

ROSA DE BERNARDI ofrece para la presente temporada elegantes modelos y especialidad en confecciones y reformas de toda clase de sombreros de señoras, señoritas y niños.

También se confeccionan y se reforman capotas, capelinas, sombreritos, etc.

Calle del Oro, n.º 2. Talavera de la Reina.

Por no poder atenderlo su dueño se traspasa con taller y maderas, el establecimiento de muebles nuevos y usados con compra-venta, cambio y alquiler.

Dirigirse: M. Soria.—Plaza Juan de Herrera, 3, (antes Cervinos), Talavera.

IGNACIA SANZ

Puente de la Villa, núm. 4

ofrece sus servicios en confección y recomposición de toda clase de géneros de punto como medias, calcetines, camisetas, refajos, etc., etc.

No equivocarse.—Puente de la Villa, 4.—Talavera de la Reina.

VENTA.—De una bonita casa de reciente construcción en la Cañada de Alfarés, núm. 24.

Del precio y condiciones informarán en la Administración de Consumos ó Casillejo, 10.

TOLEDO—1906

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor. Comercio, 57 y Sillería, 15.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

Máquinas SINGER para coser.

TODOS LOS MODELOS Á PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

La Compañía Fabril Singer.

Concesionarios en España: ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

Talavera de la Reina: Calle de Medellín, 12.

Toledo: Plaza de la Ropería, 2.

NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ

PLAZA CONSTITUCION, 4

TALAVERA DE LA REINA

Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Objetos para regalos y juguetes.

SUSCRIPCION

VENTA DE PERIÓDICOS

CÓMERCIO DE SEDAS

de ANTONIO GARCÍA Y H.º

Calle de San Francisco, 16

Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

EL CARMEN

FABRICA DE LOZA

Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.

Emilio Niveiro.

P. Juan de Mariana, 2, Talavera de la Reina.

LA CAMELIA

Martín y Gaytán

MEDELLIN, NÚM. 6

Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

Sánchez Rodríguez y Casares

SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN

MEDELLIN, núm. 2.

Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Almacén de maderas

de PÉREZ Y LUENGO

Pino, encina y álamo.

Plaza de San Miguel.

TALAVERA DE LA REINA

ZAPATERÍA

Alpargatería y Curtidos

DE VIUDA É HIJOS DE LOZANO

Se compone y hace toda clase de calzado. SAN FRANCISCO, 6

Talavera de la Reina.

Academia preparatoria

y Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza incorporado

AL INSTITUTO DE TOLEDO

DIRIGIDO POR

el Licenciado en Ciencias

DON JUAN ORTEGA Y GUERRERO

Alumnos internos,

externos y medio pensionistas.

CALLE DEL PERDÓN, NÚM. 4

Talavera de la Reina.

ELOY S. MORATE Y C.ª

Calle de la Carnecería, 22

EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE

Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noruega y otros.—Azúcares de pilón y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanzos superiores y judías del Arenal y la Vera.

PRECIOS ECONÓMICOS

SILVERIO CORROCHANO

CONFITERÍA Y COLONIALES

CALLE DE SAN FRANCISCO, 11

Talavera de la Reina.

SÉ ALQUILAN

una troje, tienda, cuadra y piso bajo asotanado. Cervería, 35.

Fábrica de Cordales y Esterería

DE

Ruperto de la Cruz

Precios económicos.

CORREDERA, 3. TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERIA

DE

ADRIANO CASADO

CALLE DEL TINTE, NUM. 1

TALAVERA DE LA REINA

LECHE PURA DE CABRAS.—Se despacha por mañana y tarde. Plaza de Juan de Herrera, núm. 5 (antes Cervinos). Esta casa tiene reservada siempre buena cantidad de leche para casos de perentoria necesidad.

Se arrienda un corralón y algunas dependencias en la Cañada de Sierra.

Cervería, 27, darán razón.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

PARA SEÑORITAS DIRIGIDO POR

DOÑA ELISA ANGUIANO

Clases de dibujo, pintura, francés, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.

Laboratorio de tintorería y quita-manchas

DE

FÉLIX HERRERO

CALLE DE SAN BARTOLOMÉ, 12,

Talavera de la Reina.

Madame Madeleine y Cia.

Sombreros para señoras.—

Se hacen reformas.—Exhibición de los últimos modelos de París.—Calle de Olózaga, 3, Madrid.

JOSÉ TABOADA

Sucesor de la Viuda de A. López.

CORREDERA, 21

Esterería, Espartería y Cordelería

TALAVERA

Fábrica de jabones

DE

CESAR GARCIA

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Talavera de la Reina.

GRAN SASTRERÍA

DE

FRANCISCO CASTRO

Gusto, elegancia y economía. Medellín, 18, Talavera de la Reina.

GONZÁLEZ LARIOS Y C.ª

Almacenes de Coloniales

y Confitería.

PADILLA 5

Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

VENTURA VILLA

PROFESORA EN BORDADOS A MÁQUINA

Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.

PRECIOS ECONÓMICOS

Travesía de San Jerónimo, núm. 8.—Talavera.

ANTONIO JIMÉNEZ

Ordinario de Madrid á Talavera.

Se reciben encargos los martes hasta las doce de la mañana en el Parador de Segovia.